



黄缎子

电影好看,要记住却难



从立项到拍摄完成共10年,《一代宗师》在网上有个别名叫“一代失踪”,这期间梁朝伟骨折过,章子怡经历了星途上的大起伏,张震练拳参加比赛拿了第一名,一部“宗师”成就了一众达人,唯独,没有成全它自己。

王家卫的电影,最大的标签,应该在于台词。《阿飞正传》里的无脚鸟传说,《重庆森林》里,“不知道从什么时候开始,在什么东西上面都有个日期,连保鲜纸都会过期。”再到《东邪西毒》里的:“我知道要想不被人拒绝,最好的方法是先拒绝别人。”这位墨镜导演电影里的经典台词数不胜数,经典到,只要你在任何一个搜索引擎里面输入,王家卫台词,就立刻会有众多热心的网友总结的王家卫经典台词大全蹦出来刷屏。

在《一代宗师》里面,台词依然是影片的一大看点,但,绝对称不上是最大标签。走了多年文艺台词路的王家卫,明显在不断的摇摆。

《一代宗师》一直在试图讲故事,讲武林三大绝学及其传人的故事,但显然他自己却忘了,不管是《2046》还是《东邪西毒》,那些以前王氏的经典影片,都无一例外,不是以讲故事成为经典的,拍一部讲故事的电影,原本就很不王家卫。所以,我们看到有人在微博现场直播:“影院有四分之一的人看着看着就走了,还有一些在不停地打哈欠,还有一些则睡了一觉起来继续看了下去。”

可以说,《一代宗师》是王家卫作品中最容易看懂的一部,但却肯定不是给人印象最深刻的一部。

其实,王家卫的这种摇摆,在影片中的台词中也体现了出来。背叛师门投奔日军的马三在不停地念叨,“宁可一思进,莫要一思停。”而影片女主角宫二的扮演者章子怡则在落寞死去前也感悟,“说人生无悔,那是赌气的话……人生若无悔,该多无趣啊。”“我选择留在我自己的岁月里了。”

是思进?还是留在自己的岁月?片中两人的选择最终都导致了同样苍凉的死亡结局。也许,这也是王家卫自己现今的迷惑所在。 ■黄煌

《一代宗师》上映,被评一部很文艺的动作片

紧张点看 不然打瞌睡

“世间所有的相遇,都是久别重逢。”相信过不了多久,你就会在微博、论坛、QQ签名等地方看到这句话用45°角的忧伤姿势铺天盖地而来。因为1月8日,由王家卫执导,梁朝伟、章子怡、张震等人主演的《一代宗师》上映,若干片中台词已在微博流传,并被奉为“文艺青年必备”。但记者于影片上映当天在星美国际影城一探究竟后,还是想提醒那些看到“叶问”、“武林”等关键词以为这是动作片的观众,千万悠着点看,不容易打瞌睡。

故事 江湖,不是一个人的江湖

很多人说,“叶问”这题材不是都已经被拍烂了吗,王家卫还能怎么捣鼓?不过,有这种想法的观众算是多虑了,王家卫镜头下的江湖,可不是叶问一个人的,“一代宗师”也并非特指叶问。

“南北武林,四大拳派”——形意、八卦、八极、咏春,这是《一代宗师》的武林背景。片中,梁朝伟饰演的叶问儒雅大气,一套咏春拳简单实用;章子怡饰演的宫二招式阴柔,宫家六十四手的变化多端,令人防不胜防;张震饰演的一线天则是八极拳刚猛凌厉。以梁朝伟、章子怡、张震等人各自为首的南北不同拳派在片中相会、过招,高手交锋之间显出各自的宗师旅程。而赵本山与小沈阳师徒穿插其间,打点小酱油,让观众笑场之余也很是出戏。

当然,王家卫的电影又怎能只有“武”而不见“情”呢?片中,仅仅露了几次脸的宋慧乔饰演梁朝伟的妻子,可惜这对结发夫妇因抗日战争而离散,宋姐姐也算是打了最大一壶酱油。而梁朝伟与章子怡之间若有似无、点到即止的暧昧,也印证了章子怡那句:“我心里有过你,不怕说出来,喜欢人不犯法,但也只能到喜欢为止了,让我们的恩怨就像一盘棋那样留在那里。”

口碑 文艺,还是一个人的文艺

撤出了如火如荼的贺岁档高峰期,《一代宗师》却又赶上了这个28年来的最冷冬天。不过,王家卫的号召力可是不低,寒冷和困意也无法阻挡热情观众捧场零点首映。星美影城的工作人员告诉记者:“因为在周中、而且这几天天气冷,但是昨晚零点场比我们预计的火爆多了,很多观众甚至提前一两天就来订票。”

从众多已经看片的观众对影片的整体反应来看,画面赏心悦目,动作设计一流,梁、章之间的感情点到即止却让惺惺相惜的意境更加勾人。总的来说,墨镜王的“武侠片”骨子里依旧是“文艺片”。但“文艺”终归是一个人的事,因此也有不少以看动作片为出发点的观众看得昏昏欲睡,记者就在看片中差一点去会了周公。 ■记者 吴名慧



画展 湖南名人名家书画开展

由湖南名人书画馆、省直书画家协会主办的“翰墨歌盛世·酒鬼杯”湖南名人名家书画邀请展8日在长沙市博物馆开展。展出三天,市民可免费入内观展。

展览共展出书画作品256幅,作品题材广泛,书法篆隶草行楷皆全,绘画更是包罗花鸟、人物、山水等等。这些作品的作者既有热爱书画艺术的省级老领导,又有在书画艺术创作中成就斐然的书画家,也有活跃在艺术界的中青辈书画爱好者。他们的饱含真情之作,呈现个性独特的艺术魅力和炽热的艺术激情,他们将自己的人生感悟和书画有机结合在一起,富于张扬的时代精神。 ■楚务

陈乃广水彩画展举行

1月5日,“豁然·陈乃广水彩画作品展”在湖南千年时间当代艺术中心举行,来自社会各界人士400余人参加开幕式并参观了画展。展览共展出精品佳作近50幅,舞蹈人物作为画家喜欢的创作题材之一,也成了此次展览的重要主题。

陈乃广,长沙人,毕业于湖南师范大学美术学院,曾任湖南日报社主任美术编辑,多年来从事舞蹈水彩画创作,其用笔放逸,不拘于常态。 ■记者 吴岱霞

选秀 十万元寻真汉子

当花样阴柔男横行,还有多少真汉子被埋没?8日,亚洲型男大赛启动,只要你身高有1米7,性感、阳刚、自信、坚韧、阳光,就可以参加比赛。

据赛事组委会介绍,该比赛从报名到总决赛全程在金鹰网进行,最后一周总决赛集体奔赴海岛进行密训,用最便捷的网络打造一场属于质感型男的亚洲风暴。值得一提的是,不单只有花容女子貌值千金,为了寻找真正的型男,亚洲型男大赛也绝对大手笔,最终冠军可获得十万元“时尚培训费”以及知名品牌代言。 ■记者 袁欣